

中南大学湘雅医院与桂林医学院附属医

中南大学湘雅医院与桂林医学院附属医



▲欢送第18批援尼日尔医疗队队员。



▲桂林医学院附属医院与湘雅医院签约授牌仪式。

## 凝心聚力 跨步发展

桂林医学院附属医院以崭新姿态诠释弘德善医精神

“不断提高地区医疗水平，不断解决群众看病难问题，不断为群众提供优质的医疗服务，是时代赋予我们的神圣责任，也是我们应尽的义务。”日前，桂林医学院附属医院党委书记刘承伟在接受采访时如是说。建院伊始，医院就秉承着弘德善医的院训。弘德，是现代教育的本质和党中央提出的“育人为本，德育为先”的理念和医学院校特点，体现医院广大教师和医务人员积德行善，救死扶伤的善良行为；善医，体现的是一代又一代桂医人追求真理，努力攀登医药科学技术高峰的雄心壮志，以及桂医人立足本职，服务基层，为解除广大人民群众的病痛而默默无闻、无私奉献的高尚精神。

回望2014年，桂医人满怀着弘德善医的理念，以医院“十二五”发展规划和年度计划为目标，以提高医疗质量为中心，实现医疗、教学、科研、管理各项工作的持续发展。

人才强院，科技兴院，医院建设不断迈上新台阶。仅在2014年，医院就引进博士13人，新增高级职称人员近80人。今天，桂林医学院附属医院拥有正高职称130余人、副高级职称300余人，医学博士70余人，硕士近500人，有广西优秀专家1人，广西新世纪十百千人才工程第二层次

人选3人，二级教授3人，3人获国家特殊津贴专家荣誉，60余次担任自治区级以上各个专业学会的副主任及以上委员。

八方英才汇聚，杏林绿意盎然。不断追求卓越的桂医人，正以昂扬的姿态，不断探索医学的未知世界，不断取得新突破，不断开展各类型区领先，国内先进的新技术、新项目服务群众。医院医疗水平大幅度提升，服务能力的大幅增强。2014年，医院门急诊量近140万人次，出院病人5.4万人次，手术近2万台次。在医护人员精湛的医术和优质护理下，无数患者在这里重新找回了健康，绽放幸福的笑容。

### 弘德篇：以人为本 爱心济世

#### 医德医风不断加强 医患关系更加和谐

医德医风是群众重点关注的问题，也是医院党委的重点工作之一。医院通过修订《医德医风、行风工作考核管理办法》、《患者满意度测评工作实施方案》及患者满意度调查表，强化患者评价。在满意度调查方面，充分考虑到医院关注和患者关注的问题，加大调查范围，涉及住院服务、出院服务、门诊体检服务的临床、门诊48个科室、部门和社会对医院评价，并针对调查结果，对存在问题下发整改通知书，要求责任科室限期整改，院级考评小组进行追踪检查，促进医德医风工作的持续改进。

同时，医院党委以党的十八大精神为指引，深入开展党的群众路线教育实践活动，把动作作为改进党的作风建设的重要载体。邀请内外人士、民主党派成员、离退休老干部、无党派代表参加教育实践活动专题民主生活会情况通报会；

通过召开社会监督员座谈会，参加桂林人民广播电台开设的“政风行风热线”，召开教育实践调整落实“回头看”专题工作会议等形式；扎实推进群众路线整改落实工作，医院作风建设进一步增强，获得了群众的普遍认可，医院综合满意度持续上升。

医生，是一个被人们赋予很高技术期待和道德期待的职业。医护人员是白衣天使，群众期待他们不但有妙手回春的医术，更有悬壶济世的情怀。2014年12月，一位来自湖南省江永县的黄先生给该院送来感谢信。信中这样写道：“我的女儿因患有巨大脑膜瘤要在贵院进行手术，手术进行了12个多小时，现在女儿病情已经好转，即将准备出院，后来才知道，医院神经外科的杜贻主任医师因为要为我女儿的手术，错过了当天儿子的婚礼，我被他的这种高尚精神所感动，特地表示感谢。”像杜贻庆这样心里满满装着患者的事迹在医院很多很多，医护人员付出了心血和汗水，也收获了患者的赞许和肯定。

#### 优秀人才不断汇聚 综合实力不断增强

“牢牢把握人才强院的主线，大力引进和培养高端医学人才，在为群众提供完善医疗服务的同时，把医院建设成为专科特色鲜明的国家级优质三级甲等医院，区域性医疗医学中心是桂医人的共同梦想。”桂林医学院附属医院院长王昌明说，2014年，医院8位教授当选中南大学临床医学博士研究生导师，2人获第一批广西医学高层次骨干人才培养“139”计划培养人选的领军人才及学科带头人培养计划；肾脏损伤与修复分子医学实验室获广西高校协同创新中心项目；呼吸疾病实验室获广西高校重点实验室；骨科重点实验室获广西高校重点实验室培育基地。

随着“人才强院”战略实施效果的显现，医院新技术、新项目如雨后春笋般发展起来：肝肾移植技术、人工耳蜗植入技术、介入诊疗技术、肿瘤放疗技术、透析技术、复杂的心脏手术及骨科手术、皮肤疾病的激光治疗技术等数十项技术得到长足发展，无痛诊疗技术（无痛胃镜、无痛肠镜、无痛人流、无痛分娩等）已在市民中享有盛誉。

### 善医篇：建设区域性医疗医学中心

2014年，医院医疗技术大步发展的一年。医院医务人员继续攀登着医学高峰：作为评价医院医疗水平的重要标志，医院所有手术科室均已开展了微创手术，微创手术率近50%；同时，去年4月通过了自治区“广西地中海贫血产前诊断分中心”的现场评审，成为桂林地中海贫血诊断中心；8月在中华医学遗传学分会讲师团桂林巡讲活动上，该院核医学科建设获得了与会专家的高度肯定，被推荐为广西核医学科建设示范单位；同时，肾内科获得全国县级医院血液净化培训基地资质；生殖医学中心开展多项新技术，取得多项突破性进展，成功实施“无痛取卵术”、第一代、第二代“试管婴儿”技术、冷冻胚胎复苏移植术等多项生殖新技术，并于去年12月通过了自治区试管婴儿技术正式运行评审；血液内科自体造血干细胞移植手术获得重大突破，通过对患者自体进行外周血采集造血干细胞并冻存

后，成功对两例急性髓细胞白血病患者实施了自体外周造血干细胞移植；此外，开展了肝癌放射治疗、全腔镜食管癌根治术、冠脉搭桥合并肺癌切除术、微创胸腹腔镜联合食管癌根治术等一批高精尖手术填补医院空白。

高质量的医疗需要严密的质量控制体系作为支撑。医院五大质控体系已形成PDCA常态化运行模式：实施行政职能部门考核评价标准，职能部门执行力得到明显增强；充分利用医疗质量与安全管理考核评价标准，常态化开展各项医疗质量监控工作，促进医疗质量持续改进，通过《医疗质量与安全月考核反馈表》、《全院主要医疗指标完成情况及质控检查结果通报》及每季度《质量管理通讯》，追溯改进，持续提高医疗质量；充分利用医院的病案质量管理体系，加强病历质量检查与反馈；对原有医疗制度进行全面的梳理，完善多项管理制度并完成全院临床医技科室医疗质量与安全管理考核评价标准的修订工作，为医疗质量的持续提高提供了制度保证。

临床医技快速发展，学科建设成效显著。2014年，医院神经内科、神经外科2个学科全部通过评审，成为区级临床重点专科。加上原有的广西重点实验室（肝胆胰损伤与修复分子医学实验室）、广西医疗卫生重点学科（肝胆胰外科）、广西医疗卫生重点建设学科（呼吸内科、心血管内科）、广西区域临床重点专科（儿科、肾内科、重症医学科、急诊科），学科建设呈现出齐头并进，奋勇争先的局面。同时，为不断推动学科发展，医院多次举办医学继续教育项目培训，邀请来自美国、台湾等国内外著名高校、医院的专家学者来院访问、讲学，不断带动桂林乃至区内各专业学科水平的提高。特别是海峡两岸第六届医院院长论坛的成功举办，进一步促进了地区医院之间的交流合作，为提升地区医疗水平构建良好平台。

依托人才、学科的发展，医院科研水平有了质的飞跃。2014年，医院共获科研立项154项，其中国家自然科学基金项目15项，实现了国家自然科学基金重点项目突破；区科技厅研究项目18项；广西卫计委卫生适宜技术研究与开发项目8项；广西卫计委科教经费研究项目60项，广西中医药科技专项课题3项，自筹经费课题1项；桂林市科技局项目21项；广西高校科研课题27项；横向课题1项。全年总计获资助研究经费超过1200万元。科研项目

开展形式多样的主题活动，形成浓郁的和谐医院氛围，构建良好的人文、就医环境。在巩固已有创建成果的基础上，结合“青年文明号”创建工作，进一步加大创建全国精神文明单位力度，消化内科、肝胆胰外科、门诊西药房继续保持“全国青年文明号”、“自治区青年文明号”称号。同时，不断开展廉政文化、爱岗文化宣导，在医院举办道德讲堂“廉政专场”“爱岗敬业专场”。

在医院发展的历史中，形成的“弘德善医”文化，体现在医护人员身上就是“大爱文化、奉献文化、志愿文化”。2014年，医院继续派出两位医疗专家参加援助尼日尔医疗工作。统计数据显示，17年间，医院累计派出23名专家开展援非医疗工作；大力推进“志愿服务在医院”的相关工作，实现大学生志愿服务与医患需求的有效对接，开展了包括导医、导诊、导检、健康咨询教育、环境卫生、文明礼仪督导、义务劝烟等服务，全年开展的健康大讲堂、义诊进敬老院等专题系列活动，参与志愿服务达到210人次，志愿者累计服务时间达到1330小时；通过多途径、多层次、多方位的文化创建活动，职工为患者服务的意识进一步增强，社会效益进一步凸显。



▲医疗专家到各个县城、社区开展义诊活动。



▲桂林医学院医学生临床技能大赛决赛现场。



▲大学生志愿服务进医院活动启动仪式。



▲核医学科利用先进仪器为患者检查。

场预约诊疗服务，并逐渐扩大预约挂号的范围和号源比例，目前每月预约挂号的病人数已超过3000人次。

2009年，医院正式实行“无假日门诊”。运行5年以来，“无假日门诊”为市民提供了便利，受到了社会各界高度好评。该院统计数据显示，目前，双休日、节假日的日均门诊量已达到平常日均门诊量70%以上。同时，还根据医院的技术特长和实际需要，完善专科、专病门诊，新增生殖男科门诊，新开设糖尿病护理专科门诊，填补护理门诊的空白。

医院全力推进“以病人为中心”的优质护理服务，围绕“改革护理模式，履行护理职责，提供优质服务，提高护理水平”的工作宗旨，从“转变服务理念，创新工作模式，完善评价体系”入手，为患者提供全面、全程的优质护理服务。同时，通过品管圈活动、护理科研项目应用于临床等举措，促进医院护理水平的不断提升。

优质服务不仅体现在院内医疗护理，为了更好地履行社会责任，医院每年组织专家开展义诊活动与对口支援，在义诊现场免费给群众提供各类健康咨询以及病情的诊断，宣传健康知识，加大对

优质服务不仅体现在院内医疗护理，为了更好地履行社会责任，医院每年组织专家开展义诊活动与对口支援，在义诊现场免费给群众提供各类健康咨询以及病情的诊断，宣传健康知识，加大对

本版撰文：记者徐莹波 通讯员刘燕 廖国梁

供图：通讯员刘燕 廖国梁 李锦 李自恩



▲医生正在进行高难度外科手术。

# 桂林医学院附属医院祝全市人民春节快乐！